

践行政治工作好传统 立起政治干部好样子

信息支援部队某部大力弘扬政治工作优良传统

做官兵心目中的优秀政治干部

欧祖常 邢云龙 本报记者 宋子洵

“指导员的有力指挥，是此次训练取得亮眼成绩的重要保证。”初秋时节，信息支援部队某部组织的一场实战化抗扰保通训练圆满结束。复盘总结会上，参训官兵纷纷为某连肖指导员点赞。

近一段时间，由于该连连长一直在外执行专项任务，肖指导员“军政一肩挑”，带领官兵完成一系列大项任务。此次训练，肖指导员全程嵌入一线指挥，圆满完成多个临机课目的现场调度，带领连队取得“全优”的好成绩。

“肖指导员的出色表现，是政治干部树起好形象、立起好样子的一个缩影。”该部领导介绍，他们组织全体政治干部认真学习贯彻《关于大力弘扬优良传统、全面肃清流毒影响 重塑政治干部形象权威的若干规定》，引导大家实干在先、冲锋在前，取得明显成效。

“重塑政治干部形象权威，关键要弄清什么是官兵认可的‘政治干部好样子’，不断提升政治工作感召力、说服力、影响力，避免自说自话、空转虚耗。”该部领导介绍，规定下发后，他们组织政治干部围绕“如何破除假大虚空”展开专题研讨交流，集思广益剖析问题症结、深研改进措施。针对部分政治干部“战备训练插不上手、议战议训说不上话、训练考核跟不上趟”等问题，广泛开展“政治工作达标、指挥能力达标”双达标活动，引导政治干部在任务一线学习军事业务、练强指挥能力，培养锻造大批新时代“两个行家里手”。

在此基础上，该部政治工作部发动官兵围绕“我心目中的优秀政治干部”进行“画像”，部门领导带队深入基层一线，通过走访调研、问卷调查、座谈交流等方式，广泛收集官兵意见建议，对照规定内容梳理“行为清单”，组织全体政治干部开展检视剖析。

记者在该部某营会议室看到，政治干部围坐在一起，对照“画像”内容展开讨论辨析、查摆反思。讨论中，他们针对“如何提高思想政治教育质效”这一问题展开热烈交流。大家纷纷表示，思想政治教育要紧贴部队“真问题”和官兵“活思想”，用真理说服人、用真情感染人、用真实打动人，坚决杜绝自我设计、脱离实际。

最终，该营政治干部讨论决定，利用谈心交心、问卷调查、党团活动等时机和方式，把准官兵思想脉搏；每周召开一次教育碰头会，围绕官兵面临的疑难困惑灵活设置教育选题；采取“点单”授课的方式，不断提升教育针对性、实效性。

年初以来，面对点位分散、任务繁重的实际，该部党委一班人带头深入基层开展调查研究，发现有的营连大项任务推进缓慢，基层官兵的急难愁盼解决效果不如人意。

“必须把规定中注重解决问题的要求落实到位。”为此，该部改变过去梳理“问题清单”的方法，采取视频会议的方式让官兵意见建议直达机关。该部各级政治干部带头领题，以挂账销号的方式解决官兵急难愁盼，受到大家一致好评。

前不久，上级审核档案时发现，该部同工程师档案中缺少部分入党材料。考虑到同工程师在外地执行任务，该部组织科干事主动靠前帮助他解决问题。因同工程师入党时的相关经办人大多已退役离队，查证工作难度较大。邓干事不厌其烦，逐人沟通了解情况、多方奔波协调，最终如实核准其入党情况，认定其党员身份，并按规定帮助其补齐了相关材料。“做官兵心目中的优秀政治干部，就要时刻把大家的事放在心上。”邓干事说。

得知档案问题得到圆满解决，同工程师心头的一块石头终于落了地。谈及这一经历，他感动地说：“从邓干事身上，我看到了政治干部主动担当作为的好样子。”

日前，陆军某旅开展战车机动训练。

谢永鹏摄



“延安作风”永远不会过时

康文波

强军论坛 中国新闻名专栏

一个是“盐同咸，无盐同淡”，一个则是“前方吃紧，后方紧吃”。结果，前者因作风优良而赢得人心，后者因作风败坏而丧失人心。延安和西安，两座相距仅300公里左右的古城，却在20世纪三四十年代一场深刻的作风较量中，揭示出“中国共产党为什么行”的密码。正如习主席所指出的，当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用“延安作风”打败了“西安作风”。

一位作家在《回望延安》中写道：

“那是一个奋发的年代，一个朝气蓬勃的年代。一个党和人民、领袖和群众同甘共苦，相濡以沫，共同创造英雄史诗的年代……”毛泽东同志自豪地说“陕甘宁边区是全国最先进的地方”，并连用“十个没有”令人信服地阐释了这种“进步”：一没有贪官污吏，二没有土豪劣绅，三没有赌博，四没有娼妓，五没有小老婆……同“延安作风”形成鲜明对比的，是代表着国民党作风的“西安作风”：懒惰废弛、卖官鬻爵、毁法乱纪、欺压百姓之风愈演愈烈，很多官员大发国难财，特别是抗战胜利后，不少国民党大员大肆搜刮民脂民膏，争相抢金子、换车子、霸房子、占房子、要票子，把接收变成了“劫收”。

作风是决定人心向背的关键。老

百姓认识和评判一个政党、一支军队，最直观、最有力的依据就是其作风。得民心者得天下，失民心者失天下。“延安作风”打败“西安作风”的历史过程，深刻印证了这个真理。艰苦朴素、廉洁奉公的“延安作风”，孕育的是一个民族的“兴国之光”，使共产党的根、人民军队的根深深地扎在人民群众这片广袤而深厚的土地里，使党、军队和人民紧密结合在一起，从而焕发出巨大的力量。作风优良塑造英雄部队，作风松散搞垮常胜之师。我军要强大，作风必须过硬。丢掉了好传统好作风，就是自溃堤坝、自毁长城。

人心是最大的政治，作风失守是最严峻的危险。今天我们所处的环境条件，相比延安时期发生了翻天覆地的变化，但“延安作风”没有过时，

也永远不会过时。“延安作风”中蕴含的丰富精神内核，包括矢志不渝的信仰信念、公而忘私的坚强党性、鱼水情深的军民关系、艰苦奋斗的良好风尚、以上率下的示范引领、廉洁奉公的道德操守等，都需要我们永远传承和弘扬。

作风建设永远在路上，永远没有休止符。各级应准确把握新形势下作风建设规律特点和工作要求，严格落实中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神，以愚公移山的精神、滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，紧盯不放、寸步不让，拧紧螺丝、上紧发条，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战，推进作风建设常态化长效化，在久久为功、化风成俗中实现弊绝风清、海晏河清。



近日，海军某旅组织飞行训练。图为战机返航。

杨科摄

火箭军某旅着力提升服务基层质效——

让“需求账单”变成“幸福清单”

韩兴宇 本报特约记者 方雷

“感谢机关为我解了燃眉之急……”日前，正在大山深处执行任务的火箭军某旅一级上士韩柯扬，给该旅机关张干事打来电话表达谢意。

韩柯扬与妻子长期两地分居，孩子今年面临“幼升小”，上学难题让一家人有些挠头。前阵子，在该旅组织摸排军人子女教育优待需求时，韩柯扬将情况如实反映给机关。机关随后指派人员与

当地有关部门沟通协调，使问题得到圆满解决。

“官兵所需所盼，就是机关服务的方向。”该旅领导告诉记者，部队常年担负繁重任务，官兵长期奔波于大江南北，不少人面临家属就业、子女入学等方面的现实困难。这些问题解决不好，不仅牵扯官兵精力，一定程度上也会影响任务推进。

为解除官兵后顾之忧，让大家心无旁骛投身主责主业，该旅组织有关业务科室收集整理官兵急难愁盼，梳理问题清单，制订解难措施，构建起“营连上报、机关统筹、专人办理”的解难帮困工作机制，着力将官兵“需求账单”转化为“幸福清单”。

实践中，该旅广泛开展“情暖深山”活动，设立“大山热线”应急联络电话，及时解决官兵的难事愁事；成立以军医、卫

生员、理发员、水电工等为骨干力量的家政服务队，为官兵家庭解决实际困难，将以往的“慰问式家访”升级为“解难式服务”，努力做到“呼声早回应、情况早掌握、问题早解决”。

该旅某营官兵长期戍边深山，任务地域远离体系医院，军人家属看病就医面临困难。他们定期邀请体系医院派出医疗分队赴一线巡诊，为官兵及家属开展检查治疗。某任务点位偏远，官兵很难抽出时间陪伴家人。他们安排车辆接送站，邀请家属来队参加“军娃夏令营”等活动……一系列暖心惠兵的务实举措，有效增强了官兵的获得感、幸福感。

官兵后顾之忧，工作劲头更足。近期，该旅官兵克服恶劣环境带来的不利影响，破解多项作业难题。任务结束复盘时，大家纷纷表示：“党委机关倾心办实事、精准解难题，我们更应全力以赴，高标准完成各项任务。”

第78集团军某旅探索优化体系作战人才培养链路——

携手友邻育良才

陶李 杜超凡

“占领引导阵地，获取目标信息……”初秋，草原深处，第78集团军某旅与多军兵种单位联合开展地面引导员集训。实弹训练中，该旅战士张耀歌紧盯屏幕，在火力观察员兼教员崔健的指导下，快速输入目标坐标信息，引导炮弹精准命中目标。

“体系作战需要大批高素质人才。人才培养质效的高低，很大程度上决定未来战场的胜负。”该旅领导介绍，他们着眼体系作战需求，与空军、陆航等多军兵种单位携手合作，利用野外驻训、大项任务等时机，通过空地专业集训打破壁垒、线上联席会议集思广益、常态模拟组训锤炼能力、演训任务检验质效，构建起一条体系作战人才培养的完整链路。

该旅多次联合友邻空军某部、某陆

航旅等军兵种部队开展空地火力协同训练，总结形成一整套引导打击组训法，一批体系作战战法法在反复研练中日趋成熟，培养出一批素质全、专业精、能力强的体系作战人才。

“此次地面引导员集训，旨在探索进一步提升训练效率的方法，培养更多体系作战人才。”该旅参谋部常科长介绍，地面引导训练需要多军兵种单位相互配合，以往只有遇到演习驻训才有机会组织实施。为拓宽训练渠道，他们积极与友邻军兵种部队协调建立联席会议机制，围绕体系练兵、人才培养等一系列问题展开“头脑风暴”，总结分享行之有效的管用招法。

一次联席会议，友邻单位参会人员提出使用模拟设备开展地面引导训练的建议，为该旅提升训练质效提供了新思

路。首次模拟训练中，多名地面引导员通过激光指引、坐标指引等方式，成功引导“战机”摧毁目标。此后，他们边训练边改进，并将这一训练模式逐渐推广到侦察、炮兵等专业。

该旅领导介绍，为培养更多适应战场需求的体系作战人才，他们一方面常态选送官兵参加专业集训、军兵种交流、厂家培训等，另一方面大胆任用人才，让他们在大项任务中经受摔打磨砺，进一步强化能力素质。去年，崔健经过地面引导员集训、空军院校培训、空军某部交流学习后回归岗位，立即投入大项演训任务，年底因实绩突出，荣立三等功。

前不久，该旅一场多兵种专业性训练在山地丛林展开，步兵、炮兵、防空、侦察、无人机等专业一体联动，参训官兵密切协同，高标准完成任务。